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ІНКЛЮЗИВНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ МАТЕМАТИКИ 

 

Анотація. Мета статті: охарактеризувати інклюзивну компетентність як складову професійної компетен-

тності та проаналізувати зміст її структурних компонентів. Методи дослідження: аналіз наукових джерел з про-

блеми інклюзивної освіти та формування інклюзивної компетентності педагогів з метою визначення суті поняття 

«інклюзивна компетентність» та її структури, порівняння, систематизація та узагальнення для характеристики 

змісту компонентів інклюзивної компетентності майбутніх вчителів математики. У статті аналізується поняття 

«інклюзивна компетентність педагога», «інклюзивна компетентність майбутнього вчителя математики», яка ро-

зглядається як складова його професійної компетентності. Виокремлено та охарактеризовано зміст структурних 

компонентів інклюзивної компетентності майбутнього вчителя математики: мотиваційно-ціннісного; когнітив-

ного, діяльнісно-операційного, рефлексивного. Обґрунтовано, що зміст когнітивного та діяльнісно-операційного 

компонентів інклюзивної компетентності постійно поповнюється інформацією про нові ресурси, технології і мо-

жливості організації змішаного та дистанційного навчання математиці дітей з особливими освітніми потребами 

(програми, онлайн-платформи), збагачується досвідом учителів-практиків. Доведено, що для забезпечення ефе-

ктивності інклюзивного навчання та формування математичної компетентності учнів з особливими освітніми 

потребами необхідно здійснювати комплексну підготовку майбутніх учителів математики до професійної діяль-

ності в умовах інклюзивної освіти на засадах єдності теоретичної та практичної складових підготовки, на загаль-

нопедагогічному, методичному та спеціальному рівнях. При цьому необхідно створювати умови та стимулювати 

майбутніх учителів математики до розвитку інклюзивної компетентності шляхом самоосвіти та неформальної 

освіти. 

Ключові слова: інклюзивна компетентність, майбутні вчителі математики, професійна компетентність, 

професійна підготовка. 

 
Вступ. В умовах війни зростає вразливість дітей з 

особливими освітніми потребами, зокрема тих, які 
були переміщені із зони активних бойових дій. Погір-
шення їх психологічного стану, напруга, тривожність, 
страхи, перебування у постійному стресі позначаються 
на їх самопочутті, соціальній інтеграції, адаптації до 
нових соціальних умов і оточення, здатності навча-
тися. Тому якість освітнього процесу залежить від вра-
хування: стану дітей, індивідуальних можливостей і 
особливостей учнів, здійснення навчання у комфорт-
ному, зручному темпі, забезпечення комунікації між 
учнями та вчителями, надання їм психологічної підт-
римки. Отже, реалізація концепції інклюзивного нав-
чання в Україні, особливо в умовах воєнного стану, по-
требує пошуку нових підходів та шляхів методичної 
підготовки майбутніх учителів - предметників, у тому 
числі, учителів математики, до роботи з учнями з осо-
бливими освітніми потребами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання професійної підготовки майбутніх учителів ма-
тематики в Україні розкрито у монографічних дослі-
дженнях: Н. Кугай, М. Калініченко (2020) – методоло-
гічні аспекти підготовки майбутніх учителів матема-
тики, Т. Годованюк (2019) – система методичної підго-
товки майбутніх учителів математики, І. Акуленко 
(2020) – компетентнісний підхід до такої підготовки, 
М. Друшляк (2019) – формування візуально-інформа-
ційної культури майбутніх учителів математики та ін-
форматики у закладах вищої освіти. О. Швай (2024) 

розкрито особливості організації дуальної форми 
освіти при підготовці майбутніх учителів математики. 
Підготовці майбутніх учителів математики до профе-
сійної інноваційної діяльності присвячені роботи Л.Ру-
синої, В. Галан (2008), В. Ачкан (2022) та ін. Дослі-
дження С. Бурчак (2020), О. Королюк (2022) та ін. роз-
кривають закордонний досвід підготовки майбутніх 
учителів математики. Підготовку майбутніх учителів 
математики до роботи у Новій українській школі про-
аналізовано В. Глазовою (2021) та ін. 

Проте недостатньо дослідженим залишається пи-
тання підготовки майбутніх учителів математики до 
професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти. 
С. Новік, О. Момот, Є. Шостак зазначають, що сього-
дні «загальноосвітня школа потерпає «від нестачі ком-
петентних щодо питань інклюзії фахівців» [7]. Осново-
положні засади інклюзивної освіти розроблялись 
А. Колупаєвою, О. Таранченко (2016) та ін. Загальні 
питання підготовки майбутніх учителів до реалізації 
концепції інклюзивної освіти вивчались О. Нагорною 
(2023), Н. Фокіною (2023) та ін. Окремі дослідження 
присвячені аналізу інклюзивної компетентності педа-
гогів: Н. Фіголь (2020), А. Василюк (2022) та ін. Дина-
міку формування і змістові компоненти інклюзивної 
компетентності суб’єктів навчально-виховного про-
цесу охарактеризовано М.Чайковським (2012). Інклю-
зивна компетентність майбутніх учителів здоров’я ви-
вчалась Ю. Бойчук, О. Бородіною, О. Микитюк (2016), 
інклюзивна компетентність майбутніх учителів 
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початкової освіти – С. Мироновою (2020), О. Масюк, 
В. Партола, Н. Смолянюк, Л. Титаренко (2023), інклю-
зивна компетентність вчителя математики – В. Швець, 
О. Тітовою (2018). А. Зуб проаналізовані професійні 
компетентності учителя математики в умовах інклюзи-
вного навчання в дистанційному режимі під час воєн-
ного стану (2024). 

Мета статті – охарактеризувати інклюзивну ком-
петентність як складову професійної компетентності 
майбутніх учителів математики та проаналізувати 
зміст її структурних компонентів. Застосовані методи 
дослідження: аналіз наукових джерел з проблеми ін-
клюзивної освіти та формування інклюзивної компете-
нтності педагогів з метою визначення структури ін-
клюзивної компетентності майбутніх вчителів матема-
тики та характеристики змісту її компонентів. 

Виклад основного матеріалу. Реалізація конце-
пції інклюзивної освіти розглядається сьогодні як ок-
ремий етап розвитку освіти дітей з особливими освіт-
німи потребами. Поняття «діти з особливими освітніми 
потребами» включає широкий спектр різних категорій 
дітей: діти з порушеннями психоемоційного розвитку, 
діти з незначними порушеннями здоров’я, діти з соці-
альними проблемами, обдаровані діти, діти з етнонаці-
ональних спільнот, діти внутрішньо переміщених осіб 
[5; 7; 13]. 

Інклюзивне навчання, на думку Н. Бахмат [1], 
створює для таких дітей низку переваг на відміну від 
традиційного, сприяє розвитку їх індивідуальних якос-
тей, культури особистості, соціальній інтеграції у осві-
тньому середовищі та суспільстві. 

Аналіз наукової літератури з питань підготовки 
майбутніх учителів до навчання дітей з особливими 
освітніми потребами дозволив виділити декілька на-
прямів досліджень цієї наукової проблеми: аналіз кон-
цепцій та теоретичних підходів до такої підготовки; 
дослідження професійних компетентностей та особис-
тісних якостей вчителів, необхідних під час організації 
навчання, зокрема інклюзивної компетентності; ви-
вчення особистісно-професійних цінностей вчителів; 
обґрунтування змістової складової такої підготовки; 
пошук нових технологій підготовки майбутніх учите-
лів до інклюзивного навчання; вивчення психолого-пе-
дагогічних умов такої підготовки. 

Організація інклюзивного навчання потребує від 
педагогів системи розвинутих професійних компетен-
тностей. Так, О. Губарь, Ю. Демидова, Н. Савастру [3] 
наголошують на необхідності формування методичної, 
інклюзивної, комунікативної та інформаційної компе-
тентностей викладачів для впровадження інклюзив-
ного навчання у ЗВО. 

У Законі України «Про освіту» загальне поняття 
«компетентність» визначається як «динамічна комбі-
нація знань, умінь, навичок, способів мислення, погля-
дів, цінностей, інших особистих якостей, що визначає 
здатність особи успішно соціалізуватися, провадити 
професійну та/або подальшу навчальну діяльність». 

У професійному стандарті «Вчитель закладу зага-
льної середньої освіти» серед 15 професійних компете-
нтностей описано інклюзивну компетентність, яка за-
значена в межах трудової функції «участь в організації 
безпечного та здорового освітнього середовища». Ста-
ндартом передбачено наступний зміст цієї компетент-
ності учителя: «здатність створювати умови, що забез-
печують функціонування інклюзивного освітнього се-
редовища, здатність до педагогічної підтримки осіб з 

особливими освітніми потребами, здатність забезпечу-
вати в освітньому середовищі сприятливі умови для 
кожного учня, залежно від його індивідуальних пот-
реб, можливостей, здібностей та інтересів» [9]. 

В. Швець, О. Тітова визначають компетентність 
як «сукупність особистісних якостей майбутнього пра-
цівника (знань, умінь, навичок, ціннісних смислових 
орієнтацій, емоційно-вольової регуляції поведінки, мо-
тивації і готовності до діяльності), обумовлених досві-
дом його діяльності у певній соціальній і особистісно-
значимій галузі» [14]. На цій основі автори розгляда-
ють інклюзивну компетентність вчителя математики 
як готовність та здатність працювати в умовах інклю-
зивного навчання. Автори підкреслюють, що готов-
ність співвідноситься з діяльнісним аспектом та моти-
вованістю особистості до такої діяльності, а здатність 
визначає схильність до певної роботи та вміння її ви-
конувати. 

Ми поділяємо думки М. Чайковського, Н. Фіголь, 
що інклюзивна компетентність – це складова профе-
сійної компетентності, яка «включає необхідний обсяг 
знань і вмінь для різних категорій учасників процесу 
інклюзії та виражається у здатності здійснювати про-
фесійні функції з урахуванням особливих потреб мо-
лоді з вадами здоров’я і забезпечувати їх включення в 
середовище загальноосвітнього закладу, створюючи 
умови для розвитку і саморозвитку» [13] в умовах ін-
клюзивного навчання. Як зазначає Н. Фіголь [12], про-
фесійна компетентність охоплює не тільки діяльність 
фахівця, а й його професійні та особистісні якості, 
тобто характеризує його одночасно як професіонала і 
особистість. Так, Н. Провальна описує «інклюзивну 
компетентність» як інтегральну особистісно-профе-
сійну компетентність сучасного педагога» [8]. 

Досліджуючи проблему формування інклюзивної 
компетентності майбутнього вчителя основ здоров’я, 
Ю. Бойчук, О. Бородіна, О. Микитюк розглядають її 
«як інтегроване особистісне утворення на засадах ін-
клюзивних знань, спеціальних інклюзивних умінь і на-
вичок, професійних і особистісно значущих якостей, а 
також оволодіння здоров’язбережувальними і корек-
ційно-розвивальними технологіями, що зумовлюють 
його готовність до професійної діяльності в умовах ін-
клюзивного навчання» [2]. 

У структурі інклюзивної компетентності вчителя 
дослідники А. Василюк, Ю. Бойчук, О. Бородіна, 
О. Микитюк виділяють три компоненти: мотиваційно-
ціннісний (позитивна мотивація та відповідні цінності 
до педагогічної діяльності в умовах інклюзії), когніти-
вно-операційний (необхідні знання та вміння) та реф-
лексивно-оцінний (рефлексивні вміння). На практиці, 
на думку дослідників, інклюзивна компетентність реа-
лізується через виконання учителем наступних функ-
цій [2]: 

‒ конструктивно-комунікативної – планування та 
організація педагогічної діяльності в умовах інклюзії 
та побудова конструктивних стосунків з усіма учасни-
ками освітнього процесу; 

‒ навчально-виховної – реалізація освітнього про-
цесу, складовою якого є психолого-педагогічна підт-
римка учнів з особливими освітніми потребами, ство-
рення для них ситуацій успіху у навчанні з метою гар-
монізації їх психоемоційного стану та досягнення ви-
соких результатів навчання; 

‒ аналітико-корегувальної – аналіз та оцінювання 
ситуації, прийняття рішень, можливої корекції 
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освітнього процесу на різних його етапах. Науковці пі-
дкреслюють, що єдність компонентів та функцій ін-
клюзивної компетентності забезпечує ефективність ін-
клюзивної діяльності вчителя. 

С. Наход [6] характеризує інклюзивну компетент-
ність як «інтегральне особистісне утворення, що вхо-
дить до складу «soft skills» педагога початкових класів, 
об’єднує аксеологічний, прогностичний, інновацій-
ний, соціально-комунікативний, акмеологічний ком-
поненти та обумовлює здатність вчителя здійснювати 
професійні функції в процесі інклюзивного навчання, 
враховуючи різні освітні потреби дітей, забезпечуючи 
їх включення в загальноосвітнє середовище, створю-
ючи умови для їхнього розвитку та соціалізації». 

Спираючись на аналіз наукової літератури, дослі-
дження Т. Соловей, М. Чайковського [11], ми виділя-
ємо у структурі інклюзивної компетентності майбут-
нього вчителя математики чотири компоненти: моти-
ваційно-ціннісний, когнітивний, діяльнісно-операцій-
ний, рефлексивний. Мотиваційно-ціннісний компо-
нент передбачає формування у майбутніх учителів ма-
тематики системи особистісних та професійних цінно-
стей та мотивів): цінування кожного учня як суб’єкта 
навчально-виховного процесу з його індивідуальними 
особливостями, які розглядаються як ресурси та пере-
ваги; готовність вчителя до роботи в інклюзивних кла-
сах; мотиваційна готовність до роботи з дітьми з різ-
ними видами нозологій. 

Поділяємо думку Р.Васильєвої та Д.Степанчи-
кова, які у структурі когнітивного компоненту інклю-
зивної компетентності вчителя фізики виділили групи 
знань: загальнонаукових, різних розділів фізики, педа-
гогічні, психологічні, методичні знання. Відповідно, 
когнітивний компонент інклюзивної компетентності 
вчителя математики – це система: загальнонаукових 
знань(філософських, культурологічних, медичних); 
математичних; психологічних; педагогічних; методич-
них, необхідних для організації навчання в інклюзив-
ному середовищі. 

Цей компонент включає і систему знань про: 
- інструменти та технології забезпечення дифе-

ренційованого навчання математиці дітей з особли-
вими освітніми потребами, у тому числі ті, що застосо-
вуються у початковій школі (методика «Нумікон», па-
лички Кюїзенера, методика Дьєнеша, едьютейнмент-
технології, ейдетичні технології, мнемотехніки); 

- принципи, форми та методи мотивування і пе-
дагогічної підтримки учнів з особливими освітніми по-
требами; 

- програми та ресурси для учнів з особливими 
освітніми потребами, (наприклад, платформа «Всеук-
раїнська школа онлайн» для змішаного та дистанцій-
ного навчання учнів 5-11 класів, яка має налаштування 
для учнів і учениць з порушенням зору та слуху 
https://lms.e-school.net.ua/); 

- досвід та напрацювання учителів-практиків 
(Т.Цюрмаста, М.Унтіна та ін.). 

Діяльнісно-операційний компонент включає сис-
тему умінь і навичок, досвіду: 

- працювати в мультидисциплінарній команді 
психолого-педагогічного супроводу дітей з особли-
вими освітніми потребами (асистентами вчителів, 
прийняття батьків як рівноправних учасників процесу 
супроводу дітей з особливими освітніми потребами, 
довіра, взаємодія, партнерство, обмін інформацією, ве-
дення діалогу, гнучкість у спілкуванні); 

- разом з колегами вибудовувати індивідуальну 
освітню траєкторію дитини з особливими освітніми 
потребами; 

- адаптувати та модифікувати освітнє середо-
вище до індивідуальних потреб дітей з особливими 
освітніми потребами та їх можливих труднощів у нав-
чанні: навчальні матеріали, форми і методи, завдання 
та вправи, комунікацію з учнями, темп та тривалість 
навчання; оцінювання навчальних досягнень учнів; 

- здійснювати психолого-педагогічну підтри-
мку учнів з особливими освітніми потребами, створю-
вати ситуації успіху для них, мотивувати і стимулю-
вати у навчанні; 

- розвивати творчий потенціал дітей з особли-
вими освітніми потребами. 

Рефлексивний компонент – це система знань і 
вмінь до самоаналізу власних дій, діяльності, поведі-
нки, особистісного та професійного саморозвитку на 
цій основі. 

Когнітивний та діяльнісно-операційний компоне-
нти інклюзивної компетентності вчителів-предметни-
ків відображають зміст та особливості конкретної на-
уки або галузі знань (фізики, математики, фізичної ку-
льтури тощо), стосуються організації освітнього ін-
клюзивного середовища, в якому будуть навчатись 
діти з особливими освітніми потребами. Когнітивний 
та діяльнісно-операційний компоненти інклюзивної 
компетентності майбутніх учителів математики пос-
тійно розвиваються, поповнюється інформацією про 
нові ресурси, методи, технології і можливості органі-
зації змішаного та дистанційного навчання математиці 
дітей з особливими освітніми потребами (наприклад, 
онлайн-платформи), збагачуються досвідом учителів-
практиків. 

Поділяємо думку Т. Дригач, О. Непочатова, 
Д. Нерсисян [4], які обґрунтовують комплексний під-
хід підготовки майбутніх учителів Нової української 
школи до роботи з дітьми з особливими освітніми пот-
ребами, який включає гносеологічну складову – фор-
мування системи психолого-педагогічних знань про 
особливості даної категорії дітей, методичну (техноло-
гічну) – вивчення методик та технологій, навчання та 
психолого-педагогічної підтримки дітей з особливими 
потребами; та практичну, що передбачає під час виро-
бничих практик: розвиток професійно-особистісних 
якостей майбутніх учителів, емпатії, розуміння потреб 
дітей; спостереження студентів за роботою фахівців та 
набуття досвіду роботи з такими дітьми. 

Як зазначає І. Садова, важливим аспектом такої 
підготовки є методична підготовка, що включає розви-
ток умінь адаптації навчальних планів, методик, інфо-
рмації, наочних матеріалів та середовища до потреб ді-
тей [10]. 

На нашу думку, для забезпечення максимальної 
інклюзивності навчального процесу та успішного фор-
мування математичної компетентності учнів з особли-
вими освітніми потребами, необхідно впроваджувати у 
процес підготовки майбутніх учителів математики 
крім загальнопедагогічної та методичної підготовки, 
спеціальні курси, наприклад, «Методика навчання ма-
тематиці в інклюзивному освітньому середовищі». 
При цьому необхідно створювати умови та стимулю-
вати майбутніх учителів математики до розвитку ін-
клюзивної компетентності шляхом самоосвіти та не-
формальної освіти.  

Висновки і перспективи подальших дослі-
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джень. Таким чином, для забезпечення ефективності 
інклюзивного навчання та формування математичної 
компетентності учнів з особливими освітніми потре-
бами необхідно здійснювати комплексну підготовку 
майбутніх учителів математики до професійної діяль-
ності в умовах інклюзивної освіти на засадах єдності 
теоретичної та практичної складових підготовки, на за-
гальнопедагогічному, методичному та спеціальному 
рівнях, мотивувати студентів до самоосвіти. 

Важливою складовою такої підготовки є формування 
інклюзивної компетентності майбутніх учителів мате-
матики, яку ми розглядаємо як інтегральну особисті-
сно-професійну характеристику вчителя і складову 
його професійної компетентності. У структурі інклю-
зивної компетентності майбутнього вчителя матема-
тики виділяємо: мотиваційно-ціннісний; когнітивний, 
діяльнісно-операційний, рефлексивний компоненти. 
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INCLUSIVE COMPETENCE AS A COMPONENT OF THE FUTURE MATHEMATICS TEACHER’S 

PROFESSIONAL COMPETENCE 

 

Abstract. The article deals with the concepts of «inclusive competence of a teacher» and «inclusive competence 

of a future mathematics teacher», with the latter being considered as a component of their professional competence. The 

aim of the article is to characterize inclusive competence as a component of professional competence and to analyze the 

content of its structural components. Research methods: analysis of scientific sources on the issues of inclusive education 

and the development of teachers’ inclusive competence to define the essence of the concept «inclusive competence» and 

its structure, as well as comparison, systematization, and generalization to characterize the content of the inclusive 

competence components in future mathematics teachers. The inclusive competence of future mathematics teachers is 

defined as an integral personal and professional characteristic and a component of their professional competence. The 

structural components of inclusive competence in future mathematics teachers have been identified and characterized: 

motivational-value, cognitive, activity-operational and reflective. The cognitive and activity-operational components of 

inclusive competence in subject teachers reflect the content and specifics of a particular subject or field of knowledge 

(such as physics, mathematics, physical education, etc.) and the specifics of teaching these subjects in an inclusive 

educational environment. components refer to the organization of an inclusive educational environment where children 

with special educational needs will study. Key skills include the ability to adapt learning materials to suit the students’ 

awareness, taking considering their special perception, memory and way of thinking, as well as offering engaging forms 

and methods of teaching. In this context, it is important to draw on the achievements of primary school mathematics 

teaching methods, such as the «Numicon» (method, Cuisenaire rods, Dienes’ method, edutainment technologies, eidetic 

techniques and mnemonic devices). The cognitive and activity-operational components of inclusive competence in future 

mathematics teachers are continuously developing, updated with information about new resources, methods, technologies 

and opportunities for organizing mixed and distance learning for children with special educational needs (such as online 

platforms). They are also enhanced by the teachers’ experiences. It has been proven that to ensure the efficiency of 

inclusive education and the development of mathematical competence in students with special educational needs, a 

comprehensive preparation of future mathematics teachers for professional activity in an inclusive environment is 

necessary. This should be based on the unity of theoretical and practical components at the general pedagogical, 

methodological and specialized levels. It is also important to create conditions and motivate future mathematics teachers 

to develop their inclusive competence through self-education and informal learning. 

Keywords: inclusive competence, future mathematics teachers, professional competence, professional training. 


